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Ata da 48ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 03 de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo Deputado José 

de Arimatéia em Comemoração ao Dia Internacional do Idoso. A Mesa dos trabalhos foi composta 

com os seguintes convidados: Dr. Almiro Sena, Secretário da Justiça, representando o Governador 

do Estado da Bahia, Jaques Wagner; Sra. Laura Maria de Argolo Campos, Delegada Titular da 

Delegacia Especial de Atendimento ao Idoso – Deati; Sra. Belanísia Ribeiro, Vice-Presidente do 

Conselho Municipal do Idoso e Coordenadora do Núcleo Interinstitucional de Ação Pró-Idosos; Sra. 

Maria Lúcia Carvalho Palmeira, Diretora e Professora da Faculdade da Felicidade; Sr. Roberto Loyola, 

Coordenador do Fórum Permanente em Defesa da Pessoa Idosa; Dra. Manuela Magalhães, Médica 

Geriatra e Responsável Técnica do Centro Geriátrico da Obras Sociais Irmã Dulce; Sra. Cacilda 

Miranda da Silva, Presidente do Conselho do Idoso de Feira de Santana; Sra. Etienete Guimarães, 

aluna da Faculdade da Felicidade e Dr. Marcos Barroso. O Sr. Presidente anunciou a execução do 

Hino Nacional. Em seguida, como proponente da sessão, usou a tribuna para prestar a sua saudação 

a todos os idosos em nome de sua mãe, hoje com setenta e um anos. Prosseguindo, disse que se 

completavam dez anos do Estatuto do Idoso e informações do IBGE apontavam vinte milhões de 

idosos no Brasil, com a previsão de que em 2060 esse número quadriplique. Chamou a atenção para 

a existência de grande desrespeito ao idoso e na Bahia havia uma carência de centros de convivência 

para idosos. Informou que encaminhou Indicação nº 18.698/11, ao Governador, para a criação do 

Instituto do Idoso. Concluindo, disse que a luta em defesa dos direitos dos idosos é uma bandeira que 

defende desde o seu primeiro mandato e estava sempre disposto para prestar o seu apoio na luta 

para que alcancem as conquistas almejadas. O Sr. Presidente anunciou a apresentação de um vídeo 

tratando sobre as diversas formas de violência que são cometidas contra os idosos no Brasil. Em 

seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado Carlos Brasileiro que disse serem os idosos 

os Srs. e Sras. da sabedoria e continuassem buscando o alcance dos seus direitos. Prosseguindo, 

parabenizou e Deputado pela iniciativa daquela sessão, pois os idosos são os que construíram e 

continuavam a construir o Brasil e a Bahia. Informou que o PL nº 20.435/2013, que trata da política 

estadual da pessoa idosa, estaria na Ordem do Dia a partir da próxima segunda-feira, refletindo a 

sensibilidade do Governo em resolver as questões referentes aos idosos e seus direitos e garantias. 

A Deputada Maria Del Carmen, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, disse que o 

seu pai aos noventa e dois anos continuava com a sua sabedoria e simplicidade. Em seguida, disse 
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ter recebido um vídeo de um pesquisador dinamarquês tratando sobre a situação dos idosos no seu 

país, pois são tratados de modo totalmente impróprio, mesmo em uma sociedade tão desenvolvida 

no que tange as questões econômicas e educacionais. Concluindo, ressaltou a necessidade de se 

trazer de volta os valores da família e do tratamento da pessoa humana. A Deputada Fátima Nunes, 

depois de saudar os membros da Mesa e presentes, externou a sua alegria, satisfação e compromisso 

com todos daquela idade. Disse que a sua mãe estava com noventa e seis anos realizando atividades 

do seu cotidiano de modo tranquilo e seguro. Por fim, informou que os agentes públicos também 

estavam empenhados em executar as políticas públicas voltadas para os idosos. A Sra. Cacilda 

Miranda da Silva saudou a todos e externou a sua alegria em estar presente aquela sessão, 

representando o Município de Feira de Santana. Disse que são incansáveis na defesa e proteção do 

cidadão que tanto contribuiu para construção daquele presente. Por fim, informou que em Feira de 

Santana, na manhã seguinte, será realizada uma sessão especial em comemoração aos dez anos do 

Estatuto do Idoso. A Professora Maria Lúcia Palmira disse que falar sobre as pessoas que estão na 

maturidade é a sua opção de vida e citou a seguinte frase: “País sem livros é um país sem memória, 

mas um país sem idoso é um país sem história”. Em seguida, fez a apresentação de uma palestra 

falando sobre como conviver com o envelhecer. Informou, ainda, que a mulher envelhece de modo 

mais tranquilo que o homem, tanto que são poucos aqueles que conseguem ultrapassar a idade 

secular. Finalizando, falou sobre a importância em se conhecer o estatuto do idoso e fazer com que 

o mesmo seja cumprido. A Sra. Etienete Guimarães fez o seu depoimento e informou o motivo que a 

levou a participar da Faculdade da Felicidade. Prosseguindo, disse que o acolhimento é a marca 

daquela instituição, que propõe o aprender, o semear trabalhando a mente o corpo daqueles que 

estão vivenciando a maturidade, envolvendo a todos com atividades socializadoras dentro e fora de 

suas salas de aulas. A Dra. Manuela Magalhães tratou sobre a saúde do idoso diante da realidade do 

envelhecimento mundial. Disse que todos começam a envelhecer a partir do momento em que 

nascem e aos quarenta anos os sinais do envelhecimento começam a ficar aparentes. Concluindo, 

falou da participação dos idosos como provedores da família e do impacto na aposentadoria em 

função da diminuição da população jovem e o aumento de idosos. O Sr. Roberto Loyola fez um breve 

histórico sobre a instituição do Dia do Idoso e também do Estatuto do Idoso. Em seguida, fez um 

retrospecto das inúmeras ações que marcaram as comemorações do Dia Internacional do Idoso e 

dos dez anos do seu Estatuto. Prosseguindo, falou sobre os avanços da medicina e da melhoria na 

qualidade de vida da população, tanto que houve crescimento da população idosa. Finalizando, fez a 

leitura de uma passagem sobre a importância da fé para se continuar na luta da vida, deixando a sua 

homenagem a todos os idosos. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do grupo de dança cigana 

da Faculdade da Felicidade. O Deputado Álvaro Gomes saudou e parabenizou o Deputado José de 

Arimatéia pela iniciativa da sessão. Prosseguindo, falou sobre a situação contraditória que se vivia, 

pois o aumento da expectativa de vida levava a dificuldade em se garantir os direitos daquela parcela 
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da população. Disse que o trabalhador deveria aposentar-se com o dobro do salário, pois é o 

momento onde há uma maior necessidade de cuidados e por isso a importância de se alcançar 

avanços nas políticas voltadas para os idosos. A Sra. Belanísia Ribeiro fez a leitura da síntese do 

documento lido pelo Senador Paulo Paim, tratando sobre o direito de viver e envelhecer de modo 

digno. Finalizando, informou que o manifesto foi escrito pela Presidente do Conselho Nacional, Karla 

Giacomin e subscrito por todo o movimento brasileiro que participou da Terceira Conferência do Idoso. 

Dr. Marcos Barroso solicitou que houvesse a apreciação do projeto de lei que foi noticiado naquela 

sessão pelo Deputado Carlos Brasileiro. Dando continuidade, parabenizou a Deputada Fátima Nunes 

pelo tratamento dispensado a sua mãe e noticiou a realização do III Encontro Ibero-americano da 

Pessoa Idosa, em Brasília. Concluindo, disse que a Bahia estava aquém de outros estados no 

tratamento de seus idosos, sendo necessário que se avance naquele sentido, pois não se trata de 

favor, mas de uma contrapartida por tudo o que foi prestado por aquela parcela da população. A Dra. 

Lívia Honorato, falou sobre o trabalho desenvolvido no Município de Lauro de Freitas no que se refere 

a defesa dos direitos humanos e também da garantia da dignidade de vida dos idosos. A Dra. Laura 

Maria Campos tratou sobre a violência contra a pessoa idosa, dizendo ser aquele um dos temas mais 

dolorosos. Prosseguindo, salientou a importância da denúncia anônima como grande ferramenta para 

apuração das violências cometidas. Disse, ainda, que a Deati precisava de ampliação e de instalação 

destas no interior da Bahia. Finalizando, disse que todos devem estar atentos para que um mal maior 

não aconteça com os seus idosos. O Dr. Almiro Sena parabenizou o Deputado pela iniciativa da 

sessão, dizendo que alguns momentos da vida serviam como renascimento e como Secretário da 

Justiça e Direitos Humanos e como Presidente do Conselho Estadual da Pessoa Idosa pode fazer um 

trabalho diferenciado e voltado para a defesa dos direitos do idoso. Disse que o Governo do Estado 

tem um compromisso real com aquela causa, pois a população idosa é a responsável pela construção 

da humanidade. Finalizando, falou sobre as ações empreendidas no centro histórico de Salvador que 

permitem uma mobilidade para todas as idades e muito mais há por fazer. O Sr. Presidente anunciou 

a apresentação do coral da Faculdade da Felicidade, sob a regência do Maestro Keiler Rego. Ao final 

da apresentação, o Sr. Presidente agradeceu as presenças de todos e a contribuição de cada um 

para a realização daquela sessão e declarou encerrada a sessão.  

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


